



臺美關係 35 年特展圓滿成功

傳承臺美關係 文化交流再深化

文、圖 | 楊文琳

為讓民眾更加了解臺灣和美國密切友好關係發展的史實，國資圖特別選在《臺灣關係法》生效 35 週年，推出「傳承與蛻變：臺美關係 1979-2014 展」暨「好戲上桌：美式桌上遊戲展」兩項特展，別具意義。

今年適逢《臺灣關係法》生效35週年，過去35年來，臺灣與美國在經濟、安全、科學、教育、文化及體育等各方面交流頻繁，關係密切，國立公共資訊圖書館特別推出兩項特展，「傳承與蛻變：臺美關係1979-2014展」暨「好戲上桌：美式桌上遊戲展」，呈現過去35年來美臺兩國在各領域的緊密合作與友好關係，以及美國文化如何巧妙結合在大眾娛樂中，為臺美交流合作再次留下值得紀念的篇章。

美國在臺協會文化新聞組周書龍組長表示，「傳承與蛻變：臺美關係1979-2014展」展出自1979年簽署《臺灣關係法》以來，美國人民和臺灣人民所建立的堅強友誼，呈現臺美之間共同的故事，這次的展覽不但回顧歷史，也記錄



了美臺關係目前的發展與合作，其中有成功也有挑戰。展覽主題包括經貿、文教、安全、與科技等各種合作關係，從臺灣加入美國免簽計畫、美國環保署長麥卡錫來訪、傅爾布萊特交流計畫等，都顯示臺美堅強的合作關係。藉由展出珍貴的照片、史料與重大紀事，呈現出臺美關係的多元面向，且凸顯出過去35年來美國和臺灣為經營雙邊良好關係所進行的各種合作與努力。

《臺灣關係法》 實施35週年

《臺灣關係法》於1979年4月10日由美國國會頒布，多年來為美臺關係的基石，美國在臺協會即是依《臺灣關係法》而成立。在過去35年的時間，美臺關係日漸緊密，臺灣不但是美國主要的貿易夥伴之一，也是美國重要的投資來源。在兩國文化教育交流方面，已有超過一千個美國藝術表演團體和音樂家來臺演出，臺灣不但是美國主要的國際學生來源之一，美國學



生在臺留學的人數也持續攀升。美臺間也有廣泛的科學合作，從大氣研究、生物醫學、衛生、環保、能源、物理科學、工程等各領域不一而足，自《臺灣關係法》頒布以來，美國和臺灣已簽署了180個以上的科學合作協定，美臺環保合作也超過20年，雙邊更持續推動新的合作計畫，促進區域環保合作，共同創造更乾淨的地球和永續的未來。

除歷史回顧外，該展也呈現臺美35年來許多與生活息息相關的合作關係和成果，例如1984年美國餐飲麥當勞在臺設立第一家分店、1964年引進的愛文芒果如今都廣受國人喜愛，今日的「臺北光點」是原來的美國領事館建築，現在已是電影文化交流的主要場域，民眾可從此項特展中更加了解臺灣和美國密切友好關係發展的史實。

桌上遊戲展 感受美國文化

「好戲上桌：美式桌上遊戲展」展出包括美國殖民時期（Colonial Period 1750至1865）、擴張時期（Expansion Period 1865至1948）、戰後時期（Post-War Period 1948至

1990）以及現代美國（Modern Period 1990至2014）等不同時期流行的桌上遊戲。真正的美式桌遊在18世紀末陸續出版，展出的每款遊戲不僅寓教於樂且具有獨特文化背景，更蘊含不同時代美國政治經濟發展的特色，例如殖民時期的桌遊以教育為主要目的，二次大戰後是美國資本主義的黃金時期，也是桌遊發展史上的黃金年代，今日的桌遊則隨著科技不斷的演進而推出配合不同媒介的版本。主辦單位特別提供像地產大亨、格格不入等知名的遊戲讓參觀者對美國文化有一個不同的體驗，民眾可透過現場體驗，感受美國歷史與文化的演變，同時國資圖5樓也提供多種桌上遊戲免費借用，歡迎民眾攜家帶伴一同前往競技。「好戲上桌：美式桌上遊戲展」展出至9月26日。

國立公共資訊圖書館呂春嬌館長表示，國資圖多年來致力多元文化推廣交流，透過不同形式的合作案，開啟國人與世界接軌的窗，美國在臺協會是該館合作十年的好伙伴，雙方的合作就是臺美關係深厚友誼的縮影，期望本次合作推出的特展能幫助民眾了解臺美關係及美國文化，一同從歷史回顧中見證得來不易的臺美情誼。🌀

1 | 2 | 3

- 1 國資圖美國雙特展開展剪綵。
- 2 國資圖臺美關係展海報。
- 3 國資圖好戲上桌特展。